
Poučenie o čeľustnoortopedickej terapii 
Stručné pokyny lekára 

 
 
Ortodontickou odchýlkou trpí viac ako polovica našich detí, ale u 
jednej tretiny je táto odchýlka natoľko závažná, že vyžaduje 
čeľustnoortopedickú liečbu. Liečením chceme dosiahnuť správne 
postavenie zubov a čeľustí navzájom, aby zuby zapadali do seba ako 
ozubené kolieska. Tým zlepšíme vzhľad pacienta, ale aj jeho žuvaciu 
funkciu, zlepšíme výslovnosť a predĺžime životnosť zubov. 
Nevyliečená závažná čeľustnoortopedická odchýlka je pre pacienta 
komplikáciou na celý život. Zhoršuje možnosti hygieny dutiny ústnej 
a tým aj zvyšuje riziko vzniku zubného kazu a ochorení ústnej 
sliznice, parodontu a čeľustného kĺbu. V dospelosti môžu byť horšie 
podmienky pre protetickú úpravu chrupu v prípade straty zubov. 
Podmienkou úspešného priebehu čeľustnoortopedickej liečby je 
spolupráca lekára, pacienta a rodičov. Malý pacient si závažnosť 
svojej odchýlky neuvedomuje, začne mu prekážať väčšinou až v 
období dospievania, kedy je už na riešenie niektorých odchýlok 
neskoro. Hlavne preto záleží na podpore a spolupráci rodičov a 
celého okolia.  
 
Niekedy potrebujeme znížiť počet trvalých zubov - niektoré 
vytrhnúť. O tom rozhoduje odborník, verte, že pre dieťa je 
prospešnejšie mať stabilný zhryz, dobrú hygienu a pekný a zdravý 
úsmev ako všetky zuby, ale krivé a neestetické. 
 
Máš snímateľný aparát? 

 
Dodržuj presne pokyny lekára týkajúce sa času nosenia a údržby 
aparátu.  
Snímateľný aparát je účinný, len keď sa nosí celú noc a väčšiu časť 
dňa. V ústach musí byť dlhšie ako mimo úst. Pri niektorých 
odchýlkach je potrebné nosiť snímateľný aparát stále (aj cez deň), 
vyberať ho len počas jedla, telesnej výchovy a športu a čistenia 



zubov. Nemaj z toho strach, ľahko si zvykneš. Keď si navykáš ťažšie a 
aparát v noci vypadáva, musíš ho nosiť viac cez deň. Najľahšie to 
pôjde, keď si nasadíš aparát a budeš nahlas čítať nejakú zaujímavú 
knihu, učiť sa alebo sledovať televíziu. Vždy pred vložením aparátu 
do úst si dobre vyčisti nos, aby si mohol/mohla voľne dýchať nosom.  
 
O aparátik sa musíš startať 
 
Čistí sa zubnou kefkou a prípadne pastou, ale zubnú kefku použi inú 
ako tú, ktorou si umývaš zuby. Čisti ho vždy po vybratí z úst. V čase, 
keď ho nemáš v ústach, odlož ho vyčistený do krabičky, ktorú máš 
naňho určenú.  
Dbaj o hygienu nielen aparátiku, ale aj o hygienu dutiny ústnej. Zuby 
si čisti najmenej dvakrát denne. Je potrebné vyčistiť všetky plôšky 
zubov a teda aj medzizubné priestory. 
Aparátik vyberaj z úst ťahom za kovové spony, ktoré ho pridržujú na 
zadných zuboch, nie za drôtené prvky na predných zuboch ani za 
jemné pierka. 
Skrutku udržuj čistú, pred každým otočením na ňu kvapni kvapku 
stolového oleja. Otáčaj v smere šípky, v intervaloch, ktoré určí lekár. 
Chodievaj pravidelne na kontroly podľa objednania. Lekár aparátik 
upravuje, bez toho nemôže liečba úspešne pokračovať. Akonáhle 
aparát nesedí (väčšinou po dlhšom nenosení) alebo je poškodený, 
objednaj sa k svojmu lekárovi počas ambulantných hodín.  
Ak aparátik nenosíš niekoľko dní, je celá tvoja predošlá snaha a 
námaha zbytočná, pretože sa odchýlka môže rýchlo vrátiť. 
Liečbu nemôžeš predčasne ukončiť, aj keď sa ti zdá, že máš rovné 
zuby. Len lekár môže určiť, či je úprava trvalá a či môžeš prestať 
nosiť strojček. 
Čeľustnoortopedická liečba nie je jednoduchá, ale pre 
disciplinovaných a ctižiadostivých pacientov to nie je problém. Liečba 
snímateľným strojčekom trvá v priemere dva roky, ale v niektorých 
prípadoch, môže trvať aj dlhšie. Buď preto trpezlivý/á a dodržuj 
pokyny lekára, čas nosenia a hygienu dutiny ústnej. Odmenou ti bude 
zdravý chrup, krásny úsmev a chvála rodičov a okolia.  
 
Nezabúdaj, že nedisciplinovaných pacientov musíme podľa zákona z 
liečby vylúčiť a po prerušenej liečbe ďalšie ošetrenie už tvoja 
zdravotná poisťovňa nehradí. 
 
 

Veľa úspechov v tvojej liečbe! 


